

高考阅卷老师探寻高分秘笈

本报记者 汪洸 贾凌煜

2014年高考刚刚结束,济宁市育才中学也在今年的高考中取得了不俗的成绩。而在上个月的高考阅卷工作中,经过山东省招生委和市教育局选拔推荐,育才中学周金英、韩海燕、张颜、刘长亮、朱继哲等十位老师便走进高考阅卷中心,在紧张的阅卷过程当中,他们总结出了考生们最常出现的错误,也希望在今后的考试当中,广大考生们可以尽量去避免。

1 语文——

作文审题立意始终是第一位

担任语文阅卷工作的老师周金英告诉记者,阅卷的过程紧张而快速,每天每位阅卷老师的阅卷进度、被抽查数、被抽查率、被退回数、被退回率、被修改数、被修改率、平均分、平均分曲线、每日平均分、每日平均划分曲线等数据在小组长的电脑上一目了然。

“阅卷必须有速度要求,而且工作强度也大,所以作文这一项很容易拉开分数。”周金英说,

作文因为都是统一的命题,所以在答案差不多相同的情况下,书写往往是拉开差距的关键因素。字迹清楚工整,正确使用、规范书写标点符号,少写错别字,减少涂改。

“而对于作文的内容而言,考生务必要把握好审题立意。”周金英说,倘若考生能够准备把握好题目的内涵,那么便等于拿到了42分的切入分。“同时,理念的评分标准中都有明确的文体

要求,所以考生在写作的时候务必要使文体鲜明。”周金英说,“没有一个清晰、明确的文体,‘表达’20分中一般只能在第三等中赋分。”

对于作文内容周金英提醒广大考生,段前段后的中心句、点题的标志性语句,尽量在文章反复出现,可以让文章整体的思路更加清晰,“让阅卷老师在较短的时间内迅速把握住你的文章思路及写作主题。”

2 数学——

想保成绩,考试前要狠抓基础

今年,山东省参与高考数学阅卷的老师共有500多人,经过培训后,全体阅卷老师要进入微机室进行试评训练。数学老师朱继哲说,数学阅卷特别强调知识点的把握,“所以考生们在解题的过程中,要把定理的条件和结论写全。”

“数学阅卷题量大,时间紧,阅卷老师不可能一条条的去评阅,所以在阅卷的过程当中,我们强调一个‘准’字。”朱继哲说,

只有“准”才能得分,而“快”是平时训练的结果,不是考场上所能解决的问题,一味求快,只会落得错误百出。

在数学阅卷场上,有句俗话说叫“狠抓基础保成绩,分步解决克难题”。朱继哲称,通过高考阅卷可以看出,大多数的学生基础知识的掌握和基础能力的训练非常薄弱,很多不知道该写什么,该写多少,该怎么去写。“这就要求考生们在平时的复习当

中一定要重视基础知识,一切难题其实都是在基础知识之上所建立的,打牢基础,意味着解任何题目都有据可依,自然就‘顺藤摸瓜’一样的找到解题的思路。”

近年来考题的顺序并不完全是难易的顺序,因此朱继哲也建议考生答题时要合理安排时间,不要在某个卡住的题上打“持久战”,那样既浪费时间又拿不到分,会做的题又被耽误了。

3 英语——

高分作文需“语法结构多样”

在英语的阅卷过程中,每位阅卷老师的平均工作量是850份,大约不到半分钟阅一篇英语作文。为此,英语学科阅卷组为了保证按时完成阅卷工作,进行了加班工作,每天工作时间超过了10小时。

参与英语阅卷的老师单俊刚说,高考英语作文照顾的是大多数考生的状况,因此试题不会太偏太难,及格标准是比较容易达到的。对于基础差的学生来说,要严抓基础,过好词汇关。“而对于对成绩要求较高的考生来说,要严格按照优秀档的要求来严格要求学生,有针对性的练习。”

“优秀英语作文的一个重要要求就是‘语法结构多样’,能直接反应出学生语言运用的意识和能力。”单俊刚在阅卷中发现,不少学生考前背诵了一些句型,但是在写作中生搬硬套,写出了与文章不大关联的信息和生涩的表达,这些都可以算作无效内容和不准确的表达,得分率并不高。

对于很“吃”分的英语作文,当下有一部分考生也存在没有准确把握要点的现象,要么要点不全,要么主要内容偏离主题,给自己的成绩带来致命影响。所以单俊刚强调,考试在写作的时候一定要注意语句的逻辑衔接,使文章上下

衔接自然,表达条理清晰,给阅卷老师留下思路清晰、行文流畅的感觉,从而提高评分的起评档次。

参与阅卷的多位英语老师也提到,英语能力的培养非一朝一夕之功。所以考生要提高英语写作能力,应该平时加强课外阅读,接触大量地道的书面语言,增加写作素材的输入。

驻济俩高职院校今年招生7300人

新增四个专业,包括中外合作办学



济宁职业技术学院航空服务专业学生(资料图)。

本报济宁7月24日讯(记者 贾凌煜 汪洸) 8月初,高考生将迎来高职批志愿填报,记者了解到,济宁职业技术学院和山东理工职业学院先后公布了2014年春季招生计划,分别招生4100人和3200人。除了新增中外合作办学专业,还与惠普(济宁)国际人才基地联合培养软件测试专业人才。

“学院今年共4100个招生计划,春季高考时已完成1610个,即夏季高考还需招生2490人。”济宁职业技术学院招生就业处处长程峰介绍,与去年相比,今年学院新增加了两个专业,分别是工程机械运用与维护专业(招录30人,全部为省内招生

计划),还有汽车定损与评估专业(招录30人),全部与济宁本地经济发展密切结合,培养更具对口性的专业人才。此外,济宁职业技术学院申请的与俄罗斯远东国立交通大学合作举办物流管理专业、与韩国乙支大学合作举办眼视光技术专业也获得了批准,分别下达30个招生计划,今年夏季正式开始招生。

山东理工职业学院今年新增了航空机务维修专业和软件检测专业。“今年学院高职专业招生总计划为3200人,其中春季高考占200个计划。”据学院一负责人介绍,学院去年开设航空学院,随着近几年我国陆续放开低空飞行限制,机务维修

专业人才发展空间巨大,因此今年特地申请了这个专业,并投放80个计划。而为配合惠普(济宁)项目开展,提供更多专业人才保障,今年学院特地开设软件检测专业,学生毕业后可到惠普(济宁)人才基地实习、就业,这个专业将招收200名高考生。

除了高职生,这两所院校还分别招录五年一贯制考生。济宁职业技术学院招收机电一体化技术、汽车检测与维修技术、航空服务专业考生,济宁、临沂、菏泽、枣庄和聊城初中应届毕业生(须参加中考),均可报名参加。7月1日起至8月22日,符合要求的可直接到学院报名。

专科填报学问多 考生多留个心眼

根据山东省招生考试院安排,8月4日9:00至17:00,考生将填报文理类本科二批、春季高考本科批第二次征集志愿(含是否服从调剂志愿)、文理类、春季高考、艺术类、体育类专科(高职)批第一次填报志愿,优秀运动员志愿。8月13日,文理类专科(高职)批征集志愿、春季高考、艺术类、体育类专科(高职)批将开始征集志愿(含是否服从调剂志愿)。在此,教育专家也给广大考生在填报志愿的过程中提出了一些建议。

现在填报志愿都是涂卡,但是有少部分考生在填涂志愿卡的过程中容易出现两种常犯错误,一是考生未填报一志愿却报了二志愿;二是考生在某一批次内没有填涂任何志愿,却填涂了院校服从调剂。这两种填涂方法都是错误的,必须改正。同时,专家建议考生在填涂志愿卡时,要参见志愿卡背面,注意8421码的正确填涂方法,特别注意“0”和“A”“B”的填涂。并且高职对口考生志愿必须填报自己所报考的专业类别相同的专业。

而无论是本科还是专科志愿填报,都有服从调剂这一项,对此专家强调,考生填报之前

一定要先弄清楚“服从调剂”的含义,也就是如果考生报考的院校都未被录取,那考生有可能被调剂到专科一批里任何一所未录满的学校,考生自己无法控制。

关于服从调剂,除了院校之外,还有学校内专业服从调剂,就是说如果考生选择了一所学校,并填报了相关专业,如果填报的专业落榜,愿意接受调剂到学校其他专业学习,就填写专业服从调剂;如果考生只看好了某学校的某几个专业,非这几个专业不去,则不要填写专业服从调剂。与此同时,在专科志愿填报时,山东省可能会有新增计划或计划更新,所以考生应该在填报志愿前多与学校联系,同时随时到学校网站上查询。此外,填报专科志愿时,考生还可以参考往年各院校的投档情况。

另外,教育专家也提醒广大考生,在专科录取阶段要防止社会不法分子利用招生欺诈行骗,任何超出省考试院公布的规定院校及专业均不属于高考招生计划,任何没有通过省考试院录取和公布的招生录取结果,均不属于普通高考录取结果。

本报记者 汪洸 贾凌煜